

Роль правовой грамотности медицинской сестры в качественной реализации профессиональных обязанностей

Современная система здравоохранения нуждается в медицинских сестрах с высоким уровнем подготовки, которая охватывает не только медицинские навыки, но и юридические знания, в частности в области медицинского права. Медицинское право представляет собой сложную дисциплину, регулирующую отношения, касающиеся оказания медуслуг, прав и обязанностей медиков и пациентов, а также нормы, затрагивающие медицинскую этику и профессиональное поведение.

В настоящее время особое значение придается качеству медицинских услуг и защите прав пациентов, вследствие чего юридическая грамотность и способность применять эти знания на практике становятся необходимыми для успешной работы. Появление необходимости в специализированных юридических знаниях стало результатом увеличения количества исков за причинение вреда здоровью пациентам.

Сегодня, оказывая медицинскую помощь, медсестры обязаны учитывать юридическую составляющую своей работы, действуя в соответствии с основными правовыми нормами, быть способными предупреждать конфликты и эффективно их решать. Один из главных приоритетов российского здравоохранения является улучшение качества медицинской помощи, которое зависит не только от врачей, но и от среднего медперсонала. Медсестры должны владеть достаточными знаниями законодательства в области здравоохранения, чтобы понимать развитие системы здравоохранения как на федеральном уровне, так и на уровне регионов. Знание юридических основ своей работы, прав и обязанностей медперсонала и пациентов, а также аспектов их социальной и правовой защиты играет ключевую роль во взаимодействии.

В медицинской практике всегда существует риск нарушения прав пациентов, что может привести к ущербу их здоровью и жизни и повлечь уголовную и гражданско-правовую ответственность. Вследствие возросших претензий к качеству медицинской помощи, возникает необходимость у

медицинских работников приобретать юридические знания в области охраны здоровья для правильного применения законов и защиты своих прав при добросовестном исполнении своих обязанностей.

В настоящее время работники здравоохранения всё острее осознают необходимость приобретения правовых знаний в рамках своей профессиональной деятельности. Увеличились требования к качеству медицинских услуг, и обсуждение в средствах массовой информации случаев неблагоприятных исходов лечения подчеркивает важность углубленного правового обучения медиков.

Знание законодательства помогает медсестрам осуществлять свои обязанности, не нарушая при этом прав и свобод других, в первую очередь, пациентов. Осознается и растёт ответственность медицинских работников за профессиональные и должностные правонарушения.

Поэтому правовые знания не должны ограничиваться только должностными инструкциями и этическим кодексом, поскольку этого недостаточно для правовой социализации медработников.

Роль правовой грамотности медицинской сестры в качественной реализации профессиональных обязанностей заключается в следующем:

1. Сведение к минимуму риска нарушения прав граждан при оказании им медицинской помощи. Это возможно при условии добросовестного выполнения профессиональных обязанностей.

2. Защита от необоснованных обвинений пациентов. Правовая грамотность позволяет защитить профессиональную деятельность.

3. Повышение качества оказания медицинской помощи. Знание своих прав и обязанностей, прав пациента, этических и юридических основ взаимоотношений с пациентами, юридической ответственности за профессиональные правонарушения обеспечивает соблюдение прав и законных интересов граждан в сфере здравоохранения.

4. Профилактика конфликтов между медицинскими работниками и пациентами, их законными представителями и/или родственниками.

Кроме того, правовая грамотность помогает медицинской сестре безупречно оформлять документацию, так как в случае дефектов оказания медицинской помощи именно она становится главным свидетельством правомерности действий медицинского работника или ошибочности, которая может в некоторых случаях привести к различным видам юридической ответственности.